

调节市场,稳定物价的作用,为抗战提供了最坚实可靠的基础。大后方农民为此作出了巨大牺牲。

(作者单位:中国社会科学院近代史所)

一场蜚声中外的特殊战斗

袁 旭

由于历史的原因,曾与八路军、新四军齐名的华南抗日纵队,在很长的时间里成为抗战史研究中的死角,致使它——包括东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队、中区纵队、南路纵队、韩江纵队——的许多可歌可泣的英雄业绩鲜为人知。就连东江纵队抢救文化名人和国际友人这样著名的史实,知之者亦寡。因此,在影视片中出现所谓国民党别动队抢救文化名人的闹剧,也就不奇怪了。这是一个教训。为此,我在这里简要介绍一下东江纵队营救落难文人的真实历史,以正视听。

1941年12月8日,日本帝国主义在偷袭珍珠港挑起太平洋战争的同时,对香港发起进攻。英国守军寡不敌众,勉强招架了18天,于26日放下武器,香港宣告沦陷。避居香港的爱国民主人士和大批知识界名流,未及撤离而被困港岛,大难临头。

12月8日,中共中央和南方局就预料到港九沦陷在即,香港的爱国文人在劫难逃,因此,紧急指示八路军驻港办事处负责人廖承志立即做好应变准备,设法同东江和琼崖抗日游击队取得联系,想尽一切办法抢救落难的爱国民主人士和文化界知名人士。此后周恩来又对有关人员撤离香港的路线和到达地区,一一作了具体的指示。廖承志遵照中共中央、南方局的指示,立即同正在香港开

会的中共南方工作委员会副书记张文彬、广东省委书记梁广、广东人民抗日游击队政委林平、香港市委记杨家华，以及南方局派驻香港的负责人李少石、潘汉年、刘少文等紧急商讨，部署营救工作，并作了具体分工：刘少文、梁广负责香港方面的联络营救工作；林平负责布置九龙至东江敌后游击区的护送和接待工作，廖承志和连贯迅速经东江游击区到老隆（龙川）、韶关，布置国统区的掩护地点和交通线。

东江纵队领导人曾生根据廖承志和林平的安排，迅速派出精干的武装小分队进入九龙附近，设立接应点待命。12月中旬，日军攻占九龙，东江纵队短枪队即进入九龙市区，准备随时接应脱险的文化界人士和民主爱国人士，并开通了九龙至东江游击区的水、陆交通线。

12月25日，港督向日军投降，英国守军放下武器，日军进占香港。香港与九龙虽仅一水之隔，但在日军严密封锁下，成了咫尺天涯。当时分别在香港和九龙指挥抢救工作的廖承志和林平，通过港九地下交通站的同志利用人熟地熟的有利条件在抗日船民协助下，很快就打通了港九之间的交通线，为抢救工作创造了先决条件。与此同时，负责香港方面联络和营救工作的同志，按照廖承志提供的名单，像大海捞针似的，将散居各处的营救对象逐一转移到安全地区隐蔽起来，以便待机分批撤退。

大抢救战斗——一场不见硝烟但异常惊险的特殊战斗，于1942年元旦正式打响。廖承志、连贯、乔冠华等5人首批撤离香港。他们在交通员的护送下，利用黎明前的夜暗乘一只小船避开敌人的巡逻艇，顺利到达九龙。然后化装成香客，混在难民中通过启德机场附近的日军检查哨卡，走出九龙，水陆兼程，于元月3日安全抵达东江敌后抗日游击区。继廖承志等人之后，邹韬奋、茅盾夫妇、沈志远、胡绳、戈宝权等第一批脱险的文化名人，在地下交通和东纵武装护卫下，渡海、爬山、涉水，机智地越过一道道日军封锁线，经历三天三夜的惊险旅程，于1月12日安全进入东江游击区。

由于九龙通向东江游击区的路线山高路险,为照顾年老体弱的朋友,东江纵队又开辟了海上交通线,由水上护航队接应从海上撤离香港直达澳门,然后经粤中转入广西梧州、桂林。夏衍、梁漱溟、千家驹等就是从这条路线脱险的。何香凝、柳亚子则由水路直接护送到汕尾国民党统治区。因为他们是国民党元老,地方当局不敢怠慢。

抢救工作一直延续到6月间,先后被抢救脱险的爱国民主人士、文化名人及其家属共800余人。爱国民主人士中,有著名的国民党左派领袖、元老何香凝、柳亚子等,还有救国会的刘清扬,乡村建设派的梁漱溟,妇女领袖吴全衡、韩幽桐,香港著名爱国人士邓文田、邓文钊等。著名的文化界人士有:茅盾、沈志远、张铁生、张友渔、胡绳、羊枣、千家驹、黎澍;新闻出版界的邹韬奋、范长江、金仲华、杨刚、徐伯昕、梁若尘;文学界的夏衍、胡风、周钢鸣、戈宝权、廖沫沙、端木蕻良、胡仲持、叶以群、高士其;电影戏剧界的蔡楚生、司徒慧敏、沙蒙、金山、王莹、章泯、宋之的、于伶、凤子、赵树泰、李枫、蓝马等;音乐界的盛家伦;教育界的成庆生、叶方;美术界的郁风、叶浅予、特伟、胡考、丁聪;诗人袁水拍,等等。

被营救的还有国民政府驻香港代表、海军少将陈策,原上海市长吴铁城的夫人,第七战区司令长官余汉谋的夫人,原南京市长马超俊的夫人,电影明星胡蝶等,以及英、美、印(度)、荷、比等籍的官兵、商人和侨民等近百人。此外,东江纵队还接应了约2000名回内地求学和参加抗战的港九爱国青年;护送了1万余名香港同胞、侨商、侨眷经游击区返回内地。

在短短半年时间内,东江纵队出色地完成了规模如此宏大的营救任务,在中国抗战史上是空前的。正如茅盾在其回忆录中所称赞的:这“是抗战以来(简直是有史以来)最伟大的抢救行动”。东江抗日游击队为此得到反法西斯同盟国尤其是英国的重视。后来在英国服务团的请求下,东江纵队又营救了许多从香港集中营救出来英国官兵。战后英国有关部门曾专门邀请当年援救国际友人的

东纵干部到英国访问,并授予勋章。由此可见东纵营救工作的国际影响之一斑。

(作者单位:国防大学)

论日本侵华战争与其南进北 进战略的关系

徐 勇

如果说,中国战场是第二次世界大战中的东方主战场,太平洋战争为中国抗日战争的延长和扩大,这是正确的。但还有一种常见的说法:中国抗战阻止了日本的北进,迟滞了日本的南进,这就值得商榷了。

日本自明治维新之后确立了军国主义体制,奉行进攻型的对外扩张战略。因此,“北进”和“南进”成了日本最高统治集团常用的,并在各种史书上常见的概念。但是我们必须注意:

第一,其扩张方向在不同的时期有不同的规定,每时期都有其固有的战略方向与战争重心。第二,应区分建议与决议的界限,不能简单将某种意见视作被确认的国策方针。第三,应具体分析侵华战争的战略意图与通常所谓“北进”与“南进”意图的差别。具体言之,日本侵华战争目标是占领中国领土,统治中国民众。那么“北进”和“南进”是否也包涵可以相提并论的目标呢?

首先讨论“北进”问题。所谓“北进”,是指对苏联远东西伯利亚地区的进攻作战。在日俄战争特别是1918年日本出兵干涉苏联革命失败后,“北进”论时有所闻,其意图多在于打击苏联军事势力即所谓消除威胁,而不是像在中国那样企图割占领土。此点目前在学